                 Обращение к медицинским работникам стоматологического профиля.

        В настоящее время Республиканская общественная организация «Ассоциация стоматологов Удмуртии» объединяет многочисленный отряд медицинских работников  стоматологического профиля: врачей стоматологов, зубных врачей, зубных техников и медицинских сестер практического здравоохранения, а также представителей науки в лице сотрудников кафедр терапевтической, хирургической, ортопедической и детской стоматологии ИГМА. Ассоциация объединяет медицинских работников как государственных учреждения здравоохранения, так и медицинских работников частной системы здравоохранения. Общая ее численность составляет более 500 членов.

      Целями создания и деятельности Ассоциации являются: 
- содействие профессиональной и научной деятельности специалистов стоматологического профиля;

- защита профессиональных и социальных прав и законных интересов членов Ассоциации;

-  содействие развитию медицинской науки и практики в области стоматологии и смежных дисциплин.

       Для достижения уставных целей Ассоциация осуществляет следующие виды деятельности:

-  изучение, анализ и распространение достижений передового опыта в области стоматологии;

- содействие развитию прогрессивных направлений и форм организации стоматологической помощи населению;

-   содействие развитию системы профессионального медицинского образования;

-  содействие членам Ассоциации в приобретении и освоении ими современных технологий;

  -  поддержка профессиональных контактов, делового партнерства, взаимного доверия и добропорядочности во взаимоотношениях между членами Ассоциации;

-  разработка рекомендаций по применению в стоматологической практике средств и методов профилактики, диагностики, лечения;
-  развитие межрегиональных и международных связей в области стоматологической науки, образования и внедрения прогрессивных форм и методов стоматологической помощи;

-   освещение деятельности Ассоциации и его членов в средствах массовой информации.

-  защита прав и законных интересов членов Ассоциации в органах государственной власти (судебных, налоговых, лицензирующих и других), в органах местного самоуправления и в отношениях с физическими и юридическими лицами;
-  подготовка предложений для органов государственной власти и управления по вопросам охраны здоровья граждан, развития стоматологии и организации стоматологической помощи населению;

-  участие в разработке норм медицинской этики и решении вопросов, связанных с нарушением этих норм;

-  независимый контроль за соблюдением специалистами стоматологического профиля норм профессиональной этики и медицинской деонтологии;

-  участие в урегулировании разногласий между членами Ассоциации и их социальными партнерами;

-  участие в разработке программ и критериев подготовки специалистов стоматологического профиля;

-  организация и проведение экспертизы качества медицинской помощи в порядке, предусмотренном действующим законодательством;

-  участие в аттестации и аккредитации  специалистов стоматологического профиля в порядке, предусмотренном действующим законодательством;

-  участие в определении условий страхования гражданской ответственности специалистов стоматологического профиля;

-  участие в соглашениях по тарифам на медицинские услуги в системах обязательного и добровольного медицинского страхования;

-  организация и проведение выставок, выставок-продаж, ярмарок, презентаций, деловых встреч, семинаров, симпозиумов, конкурсов, конференций, фестивалей, аукционов, культурно-просветительных и иных мероприятий;

-  приобретение, а также выпуск и распространение аналитической, учебно-методической, информационно-справочной продукции;

 Ассоциация для осуществления своей деятельности и достижения поставленных целей: 

- участвует в выработке решений органов государственной власти и органов местного самоуправления в порядке и объеме, предусмотренными законодательством;

- представляет и защищает свои права, законные интересы своих членов, а также других граждан в органах государственной власти, органах местного самоуправления и общественных объединениях;

- выступает с инициативами по различным вопросам общественной жизни, вносит предложения в органы государственной власти;

- учреждает средства массовой информации и осуществляет издательскую деятельность;

- осуществляет в полном объеме полномочия, предусмотренные законами об общественных объединениях;

Ассоциация открыта для участия в ней граждан и юридических лиц – общественных объединений при условии признания ими положений настоящего Устава Ассоциации и объединяет своих членов на основе добровольности, общих деловых, профессиональных и творческих интересов, взаимного уважения и сотрудничества.

Прием в члены Ассоциации осуществляется Советом Ассоциации на основании личных заявлений в письменной форме или решений руководящих органов общественных объединений. Решение о приеме в члены Ассоциации принимается на заседании Совета открытым голосованием простым большинством голосов.

 Члены Ассоциации имеют право:

- избирать и быть избранными в руководящие и контрольно-ревизионные органы Ассоциации;

- вносить предложения и обсуждать на конференциях, заседаниях руководящих органов Ассоциации любые вопросы, касающиеся деятельности Ассоциации;

-  принимать участие в мероприятиях, проводимых Ассоциацией или с ее помощью;

-  получать информацию о деятельности Ассоциации и её руководящих органов.
 Члены Ассоциации обязаны:

-  соблюдать Устав Ассоциации;

-  своевременно и в полном размере оплачивать вступительный и членские взносы, размер и порядок уплаты которых определяются Советом Ассоциации;
-   принимать участие в мероприятиях, проводимых Ассоциацией.

        Право медицинских работников на создание на добровольной основе объединения в профессиональные некоммерческие организации, их права  при объединении  регулируются статьей 76 ФЗ № 323 от 21.11.2011 г. « Об основах охраны здоровья граждан в РФ», в развитие которого принято  Постановление Правительства РФ №907 от 10.09.2012 г. « Об утверждении критериев, при соответствии которым медицинским профессиональным некоммерческим организациям может быть передано  осуществление отдельных функций в сфере охраны здоровья граждан в Российской Федерации». Какие же права получат такие организации? Это возможность принимать участие в разработке норм и правил, порядков оказания медицинской помощи и стандартов медицинской помощи, программ подготовки и повышения квалификации медицинских работников, принимать участие в аттестации медицинских работников  для получения ими квалификационных категорий, разрабатывать и утверждать клинические рекомендации (протоколы лечения) по вопросам оказания медицинской помощи, принимать участие в заключении соглашений по тарифам на медицинские услуги в системе обязательного медицинского страхования, в разработке территориальных программ государственных гарантий бесплатного оказания медицинской помощи.

    Критерии, о которых говорится в Постановлении Правительства РФ, очень «жесткие»:

-   это наличие более 50% общей численности врачей соответствующей специальности на территории РФ в медицинской профессиональной некоммерческой организации и членство этой организации в иной организации, соответствующей одновременно следующим требованиям, а именно: в иной организации должно быть объединено более 50% профессиональных некоммерческих организаций, объединяющих в свою очередь  не  менее 25%  в  каждой от общей численности врачей на территории субъекта  и более 25% медицинских профессиональных некоммерческих организаций, основанных на личном членстве врачей одной специальности и объединяющих более 50% общей численности врачей соответствующей специальности на территории РФ. 

   Для того, чтобы наше профессиональное сообщество,  получило права на полномочия, о которых говорилось выше,  для ведения цивилизованного диалога с исполнительными органами власти субъектов РФ необходимо: 

   - на федеральном уровне, чтобы Ассоциация стоматологов России («СтАР», объединяющая     территориальные общества и ассоциации) имела более 50% членов  от общей численности врачей стоматологов в России, являлась членом иной организации, (в данном случае «СтАР» является корпоративным членом Некоммерческого партнерства «Национальная медицинская палата» России), в котором  в соответствии с критериями должно быть объединено: более 50% обществ с количествам членов более 25% от общей численности врачей на территории субъекта  РФ и более 25% обществ, основанных на личном членстве врачей одной специальности и объединяющих более 50% общей численности врачей соответствующей специальности на территории РФ, сформированных по основным специальностям врачей (в соответствии с номенклатурой специальностей специалистов, имеющих медицинское образование). 

     Ассоциация стоматологов УР в соответствии с решениями Совета Ассоциации в настоящее время проводит перерегистрацию членов Ассоциации  с представлением заявлений о перерегистрации и уплате членских взносов за 2016 год  в размере 500 рублей  до ноября 2016 года (форма заявления представлена на сайте  БУЗ УР «РСП МЗ УР» в разделе: специалистам, ассоциация). В соответствии с Уставом Ассоциации будет сформирован Реестр членов РОО «Ассоциации стоматологов УР», информация о членах Ассоциации, входящих в территориальный Реестр, будет передана в вышестоящую Российскую Ассоциацию стоматологов.

     Финансовые средства, собранные в 2016 году, позволят нашей Ассоциации выполнить все намеченные планы, которые утверждены Советом Ассоциации стоматологов УР на 2016 год.  От того, как мы проведем перерегистрацию членов Ассоциации, зависят и наши полномочия, по решению вопросов предусмотренных законодательством РФ для некоммерческих общественных организаций на территории нашего региона.  Только объединившись, сообща (медицинские организации государственной и частной формы), мы сможем решать проблемы нашего стоматологического сообщества в Удмуртии.

  Президент РОО « АСУ»                   Богданов А.М.
